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Konstruktionswerkzeug fiur Konstruktionen
Aufgabe max. Punkte | err. Punkte
Aufgabe 1 4
Aufgabe 2 4
Aufgabe 3 4
Aufgabe 4 4
Aufgabe 5 4
Aufgabe 6 4
Aufgabe 7 4
Aufgabe 8
Total Punkte
Total erreichte Punkte
Prifungsnote

» Die Losungen missen mit Tinte, Filzstift oder Kugelschreiber direkt auf das Aufgabenblatt
geschrieben werden. Nur fir die Konstruktion darf der Bleistift verwendet werden.

» Fir die maximale Punktzahl wird ein vollsténdiger Lésungsweg erwartet.

> Falsche Lésungsansétze und unglltige Ergebnisse missen deutlich als solche gekenn-
zeichnet und durchgestrichen werden. Sind mehrere Lésungswege vorhanden, wird die
Aufgabe nicht bewertet!
> Bei den Konstruktionen ist ein Losungsbeschrieb erforderlich. Die Konstruktionen sind voll-
sténdig durchzufiihren (z.B. Tangentenkonstruktion mit Bertihrungspunkten).
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Aufgabe 1 (4 Punkte)

Die Bevélkerung des Landes A wéachst jedes Jahr um 20000 Elnwohner
_— VIS 2

Vervollstandigen Sie die Tabelle des Landes A. htigg —> Z7
Jahr 0 1 2 3 6 10
Einwohner | 320'000 |J4&'0c” | 382637 | BT L8 | &y 4L/ 8™ |\ 578 ‘o>

Nach wie vielen Jahren betragt die Einwohnerzahl des Landes A 1:000'0007?

a)

b)

Die Bevolkerung des Landes B wachst jedes Jahr um 2%.
Vervollstandigen Sie die Tabelle des Landes B. J prrchrt ,'_;; N 5
Jahr 0 1 2 3 6 10
Einwohner | 320000 |32£748C |332° G35 |35 ITF 7 |JeO'F 72 |FF'CrT
Das Land B hat 1°000‘000 Einwohner. Wie viele Einwohner hatte das Land B zwei Jahre

c)

d)

vorher?

Z} i ' A/?Z—d_?/-)/ ‘J(?/s/&e ----------------
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Aufgabe 2 (4 Punkte)
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a) Ein quaderférmiges Schwimmbecken hat eine Lange von 20 m, eine Breite von 8 m und
eine Tiefe von 160 cm. Der Wasserspiegel befindet sich 40 cm unter dem oberen Rand.

Wie hoch ist der Wasserspiegel (vom Beckenrand aus gemessen), wenn 4'800 Liter Was-

ser abgelassen werden?

b)  Wie viele zylinderférmige Fasser (d =5 dm; h = 15 dm; 1 dm? = 1 Liter) kann man mit dem

abgelassenen Wasser flllen?

B) i @A FaEser
SRRNRRNY 22 SFRC NS A SRR
TIREEd z=
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Aufgabe 3 (4 Punkte)

Bei einem Einfamilienhaus gehen 20% der in Form von Heizél eingesetzten Energie durch die
Aussenwande, 30% durch die Fenster und 15% durch das Dach verloren. Die restlichen 35%
sind Verluste durch Keller und die Heizanlage samt Kamin.

Anlasslich einer Sanierung sollen die Fenster ersetzt und die Gbrige Aussenhllle nachisoliert
werden. Die Energieverluste der neuen Fenster betragen bei gleicher Temperaturdifferenz nur
noch % der alten, wahrend bei Aussenwanden und Dach die Verluste um 30% reduziert wurden.
Die Verluste durch Keller und Heizanlage bleiben gleich.

Wie gross ist die gesamte Energieersparnis des Hauses in % des urspriinglichen Heizdlbedarfs?

0 70 D 721 O O
W TR L E R 2
fenster R A 2
AT Sz
Reller i Helzicng | FTX
W ZUN | by -
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Aufgabe 4 (4 Punkte)

a) Berechnen Sie die Winkel o. und p. w ist die Winkelhalbierende des Winkels ACB.

"""" Q57 207)= 65 > o2t
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Aufgabe 5 (4 Punkte)

a) Losen Sie die Gleichung nach x auf. Grundmenge G=R.
3(13x+9) —6(4x —5) =32

b) Lésen Sie die Gleichung nach y auf. Grundmenge G=R.

4y -3 2y -5 y+2
R
Y MECD G4 SRS A CrSy PR A M
IIx v+ ¥ =Z24x ¢ IO = G2 1T ialmn
Lol AIx ASF =7
N EEENENNCAE AT S AR
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i L4 «J ot £ &=
e (hyeg) - (2y-J)= 90y =5 (y+2Z] "
o2~ NT = IOy ¢ TO =3Iy -Jy -
/ 0 e s e N T D A8 i NS -t O 4 LA SR
by $ 97 =8Iy~ 72
7
BREY. 2 EX74ANNEENERE
__________________________________ V=2 L o 2

Aufnahmeprifung BM/FMS, 13./14. Mérz 2017 Seite 6 von 9



Prf-Nummer: HMKANTON

. solothurn

Aufgabe 6 (4 Punkte)

Das Viereck ABCD ist ein Trapez mit BC =25 cm, CD =10 cmund AD = 17 cm. Die Hohe
misst h = 15 cm. Zudem gilt: a >90° und y > 90° .

a) Wie lang ist der Umfang des Trapezes?
b)  Wie gross ist die Flache des Trapezes?

F C
D 2 G
A la
A = B

-------------------- o
b) A= A = 2Ot )
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Aufgabe 7 (4 Punkte)

Fullen Sie die Liucken aus.

4 3 2 D
a) 400" -150°:10a* =|  |-a
L]
b) 5q-(-30b?) =|  |-a*-b°

Lésen Sie die Gleichung nach x auf.

c) (a—x)-(a—7)=x-(a+7)

SRR e et o oa”

----- Z7‘/ 5' 42 (Ba0?)7 = - 459@ 2w / il
c:) ________________________________________________________________________

........... a- 7 my
i - f fl
............................... X = 7.4
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Aufgabe 8 (4 Punkte)

Von der in der Seitenansicht abgebildeten Hutte kennt man folgende Masse:
AB =1m BC =5m b=3m c=225m

Das Dach der Hitte wird mit dem Balken a abgestiitzt. Welche Lange hat dieser Balken a?

a)
b)  Inwelcher Entfernung vom Punkt C wirde die Verlangerung des Daches den Boden berlh-
ren?
‘-\-
il 4
——
a b c
N D E =
A B C
a} .......... UL o= 27‘_ TF c??j /18 N B s e
........... b i g / S R -
X 1.4 ne ! .
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